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Jak wybrać zawód? – wskazówki dla Ucznia

Przed Tobą jeszcze wiele lat nauki, ale czy zastanawiałeś się kiedykolwiek gdzie chciałbyś pracować i o chciałbyś robić w przyszłości? Jak wyobrażasz sobie siebie za 15 – 20 lat? o swoich planach, wyobrażeniach i wątpliwościach warto porozmawiać z Rodzicami, nauczycielami a nawet z rówieśnikami lub przyjaciółmi. Oto kilka wskazówek, które mogą pomoc Ci zacząć planować własną przyszłość edukacyjno – zawodową:
· Poznaj siebie
Zacznij od analizy własnej osoby: w czym jesteś dobry? jakie są twoje zainteresowania? jakie czynności sprawiają Ci przyjemność? czy lepiej uczysz się słuchając czy zapisując informacje a może najlepiej przyswajasz wiedzę wykonując praktyczne działania? czy wolisz pracować w grupie, czy indywidualnie? czy wolisz pracę fizyczną czy raczej umysłową? czy wolisz sam, podejmować decyzje, czy wolisz wykonywać zlecone przez kogoś czynności? których przedmiotów uczysz się najchętniej?
Pamiętaj że Twoje preferencje w ciągu lat, mogą się zmieniać, ale warto jest uświadomić sobie, 

· Korzystaj z pomocy innych 
Rozmawiaj z rodzicami, nauczycielami, przyjaciółmi, kolegami. Jeżeli napotykasz problemy w odpowiedzeniu sobie na te pytania, albo chcesz dodatkowo sprawdzić własne predyspozycje, w każdym momencie możesz skorzystać z testów predyspozycji zawodowych dostępnych u doradcy zawodowego lub w Poradni Pedagogiczno – Psychologicznej. 

· Szukaj informacji o szkołach 
Zapoznaj się z ofertą szkół ponadpodstawowych w najbliższej i dalszej okolicy. Przeglądaj oferty, sprawdzaj profile oraz przedmioty rozszerzone w poszczególnych klasach. Możesz śledzić strony internetowe, wybrać się na Dni Otwarte szkoły lub Targi Edukacyjne. Warto porozmawiać z uczniami uczęszczającymi do szkół ponadpodstawowych oraz nauczycielami tam pracującymi. Możesz w ten sposób uzyskać najbardziej interesujące Cię informacje.
· Szukaj informacji o zawodach. 
To nie musi być nudne. W najbliższym otoczeniu znajduje się wiele osób wykonujących wiele różnych profesji. Twoi sąsiedzi, znajomi czy członkowie rodziny prawdopodobnie chętnie udzielą Ci informacji, na czym polega ich praca. Możesz również skorzystać 
z zasobów internetowych, by dogłębniej dowiedzieć się, czym zajmuje się dany zawód i jak zdobyć kwalifikacje aby w nim pracować.
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Jak pomóc dziecku w wyborze szkoły i zawodu? – wskazówki dla Rodziców

Czas nauki w szkole podstawowej to odpowiedni czas by zacząć zastanawiać się nad przyszłością edukacyjno – zawodową. Chociaż wybór zawodu wydaje się perspektywą bardzo odległą w czasie, już na etapie nauki szkolnej należy mieć na uwadze, że czas mija bardzo szybko i nie warto decyzji o wyborze dalszej ścieżki kształcenia pozostawiać na ostatnia chwilę. Warto na ten temat rozmawiać z dziećmi już od pierwszych lat nauki szkolnej. Podejmowanie decyzji to długi proces, który powinien być poprzedzony analizą wszystkich czynników mających wpływ na wybór zawodu.

· Rozmawiaj i słuchaj. 
Rodzic to pierwszy „najważniejszy punkt odniesienia” dziecka do rzeczywistości. To jak Ty pokażesz mu świat, tak ono będzie go odbierać. To jak oceniasz jego możliwości – tak ono w przyszłości w dużej mierze będzie je oceniać. Podczas rozmowy bądź autentyczny -  nie koloryzuj ani nie umniejszaj osiągnięć swojego dziecka.
· Wspieraj.
Wzmacniaj w dziecku to, co dobre i wartościowe: jeżeli robi coś dobrze, jesteś zadowolony z jego zachowania - powiedz mu to. Jeśli efekt działań dziecka nie jest zadowalający – doceń wysiłek, jaki w to działanie włożyło. Taka informacja zwrotna jest bardzo ważnym sygnałem dla dziecka –  Twoje dziecko zaczyna dostrzegać w czym jest dobre. Przez to, pomagasz budować pozytywny obraz siebie i wiedzę o sobie samym. 
W razie niepowodzeń i porażki – zapewnij o swojej gotowości do pomocy, wspólnie pomyślcie jak przezwyciężyć napotkany problem. W ten sposób zapewnisz poczucie bezpieczeństwa, a Twoje dziecko będzie wiedziało, że w razie porażki ma, na kogo liczyć. Osobom mającym wsparcie w bliskich, łatwiej przychodzi osiąganie sukcesów.
· Bądź uważnym obserwatorem.
Dostrzegaj osiągnięcia, nie tylko potknięcia. 
Rozważcie, jakie są mocne strony dziecka i pomyślcie jak je rozwijać. Porozmawiaj 
o jego zainteresowaniach i o tym, co chciałoby robić w przyszłości. Weź po uwagę również jego słabsze strony oraz ewentualnie, stan zdrowia (bywa, że jest on przeszkodą w kontynuowaniu nauki oraz wykonywaniu niektórych zawodów).
Obserwuj, jaki temperament prezentuje dziecko, czy woli pracować samodzielnie czy 
w grupie (czy woli się podporządkowywać, czy jest liderem w grupie).
· Korzystaj z pomocy specjalistów.
Pomoc w określeniu predyspozycji chętnie udzieli doradca zawodowy z Poradni Pedagogiczno – Psychologicznej. Specjalista ten na podstawie testów predyspozycji pomoże Wam w doborze kierunku drogi edukacyjno zawodowej. Warto zaznaczyć, że konsultacje takie są bezpłatne i przeznaczone dla wszystkich uczniów szkół z terenu.

· Aktualizuj wiedzę.
Bądź na bieżąco z ofertą szkół i schematem systemu kształcenia. W związku z reformą systemu edukacji, zaszło wiele zmian związanych ze sposobem kształcenia, zmieniły się typy szkół ponadpodstawowych i czas nauki w nich realizowany, a co za tym idzie uzyskiwane kwalifikacje po ich ukończeniu. 
Zapoznaj się z profilami klas i przedmiotami rozszerzonymi realizowanymi w tych klasach.
· Poznaj rynek pracy.
Warto zagłębić się w informacje dotyczące zawodów deficytowych i nadwyżkowych oraz perspektyw zatrudnienia na kolejne lata.
· Analizuj czynniki wpływające na wybór szkoły i zawodu.
Myśląc nad wyborem dalszej drogi edukacyjno – zawodowej weź pod uwagę między innymi: motywację dziecka do nauki, jego możliwości edukacyjne, odległość szkoły od miejsca zamieszkania (ewentualnie czy szkoła posiada internat, bursę), jakość dojazdu 
i komunikacji, istniejących kołach zainteresowań, infrastrukturę szkoły, własne możliwości finansowe (np. koszty przejazdu), klimat i atmosfera w szkole, ranking szkół ponadpodstawowych.
· Przedstawiaj pracę jako istotną wartość w życiu człowieka. 
Praca to nie tylko źródło utrzymania, ale też daje zadowolenie, satysfakcji, własnego rozwoju, jest okazją do kontaktów między ludźmi. 
· Nie idealizuj. 
Praca to nie tylko przyjemność, bywają również momenty trudne, stresujące, problemowe wiążące się z wykonywaniem konkretnych zawodów.

Przy wspieraniu procesu podejmowania decyzji edukacyjno – zawodowych warto skorzystać z linków zamieszczonych na stronie szkoły (w zakładkach Doradztwo zawodowe oraz Rekrutacja) a także zasobów internetowych z informacjami przeznaczonymi dla rodziców i opiekunów np. 
Zawody przyszłości – co może robić moje dziecko? - https://portal.librus.pl/rodzina/artykuly/zawody-przyszlosci-co-moze-robic-moje-dziecko
Prezentacja "Kryteria wyboru szkoły ponadpodstawowej z perspektywy rodzica/opiekuna" 

https://kuratorium.lublin.pl/gsok/include/pokaz_plik.php?kat=../pliki/akt/id_tmp_zal_4749/zal/&plik=Wspieram%2C%20nie%20wybieram_2021.pptx
